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Introducción 
 

El presente estudio de caso tiene por tema “cuentas por cobrar y su incidencia 

en la liquidez de la Compañía Constructora MEWTWO S. A.”.  Se realiza 

tomando como objeto de estudio a la Compañía Constructora MEWTWO S. A. 

como figura en su Razón Social que se registra en el Servicio de Rentas 

Internas, con el Registro Único del Contribuyente (RUC) número: 

0993149659001, y su representante legal es Silva Izurieta Fredy Alexander, y 

que inicio las actividades el 7 de diciembre del 2017 esta compañía se encarga 

de actividades económicas como la construcción de carreteras, calles, 

autopistas y otras vías para vehículos o peatones, su domicilio tributario se 

encuentra ubicado en Provincia: Guayas cantón: Guayaquil Parroquia: 

Ayacucho, Numero: 82 y el Email es: mewtwoconstrucciones@gmail.com 

Celular: 0991509409. Esta empresa se constituyó de forma legal como consta 

en la Superintendencia de Compañías. 

 

Después de haber realizado una descripción de datos generales de la 

compañía, surge la necesidad de realizar una investigación porque desde que 

inició sus actividades comerciales esta empresa ha ofrecido sus servicios 

esperando contar con un pago puntual una vez culminada la obra, pero esto no 

se ha concretado así, con estos antecedentes se detalla la problemática 

identificada que está afectando de forma gradual los resultados financieros de 

la empresa, específicamente el indicador de liquidez, por este motivo está 

investigación tiene como objetivo general Analizar las Cuentas por Cobrar y su 

incidencia en la  liquidez de la compañía Constructora MEWTWO S. A., en 

consecuencia se realiza un análisis detallado del grupo Cuentas por Cobrar 
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que está afectando directamente a los ingresos de la compañía, y al 

considerarse como cuentas pendientes de cobro se registran como tal, pero las 

empresas a las que se les entrega el producto o se presta el servicio no 

cancelan oportunamente, incluso algunas, en especial las públicas, tardan 

mucho en cancelar el servicio entregado, a todo esto se suma  las retenciones 

de impuestos que hay que registrarlas en las declaraciones mensuales de 

Impuesto al Valor Agregado IVA y el valor generado es asumido por la empresa 

con sus fondos propios.  

 

Este es un caso de análisis minucioso, con lo que se pretende identificar la 

situación económica de la constructora, pues a más de que la compañía debe 

financiarse para ejecutar la obra, la tardanza de la empresa en desembolsar el 

pago es demasiado extenso, para cualquier empresa esta situación es fatal, 

capaz de llevarla a la quiebra. 

 

Esta investigación se desarrolla en concordancia a la línea de investigación 

“Desarrollo de Sistemas de la información, comunicación y emprendimientos 

empresariales y tecnológicos” y en la su línea de investigación “Gestión de los 

procesos contables” el tema investigado se vincula directamente con los 

procedimientos de contabilidad que se desarrollan en la compañía MEWTWO 

S.A. 

En el Ecuador la construcción es un área muy importante que genera desarrollo 

para mejorar la situación socioeconómica de la población, permite mejorar la 

economía local a través de proyectos inmobiliarios que tienen impactos 
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significativos y promueven el desarrollo nacional. Por esto en la 

Superintendencia de Compañías (2017) y a una investigación elaborada por la 

Unidad de Investigación y Mercado (UIEM) de Grupo Ekos, hace una 

explicación de las actividades que las empresas constructoras realizan y que la 

Compañía Constructora MEWTWO S. A., también tiene un amplio abanico de 

especialidades, que le permiten levantar vías, puentes, túneles, riego, 

electrificación, puertos, aeropuertos y edificaciones, realizan obras hidráulicas e 

hidrosanitarias, carreteras, edificios residenciales y de oficinas, hoteles, 

hospitales, parques industriales, todas con la experiencia de ingenieros civiles, 

enfocados en brindar al cliente un servicio eficiente.  

 

Para realizar este estudio de caso fue necesario aplicar la metodología de 

investigación descriptiva, exploratoria, con enfoque cualitativo, y se procedió a 

aplicar la técnica de observación, e interpretación de los estados financieros, 

que permitieron revisar los resultados de cada cuenta, lo que hará posible 

establecer un diagnóstico del indicador de liquidez de la compañía. También se 

dio la posibilidad de realizar entrevistas no estructuradas, que dejaron en 

evidencia la realidad sobre los gastos de cada obra, y cómo el anticipo no 

permite cubrir los materiales necesarios para realizar el proyecto.  

 

A esto se suma que existieron ciertas limitaciones que impidieron el desarrollo 

oportuno de las actividades para la recolección de datos como por ejemplo; al 

solicitar información financiera, esta no era entregada con prontitud y después 

de la insistencia  se logró recabar toda la información, el tiempo del gerente y 

de los administradores fue otro factor que se constituyó como una limitación 
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para el desarrollo del presente trabajo por lo que se recurrió a la tecnología 

para realizar las entrevistas. 

Desarrollo 
 

En este estudio de caso se revisa e interpreta el comportamiento de la 

CUENTA POR COBRAR y su relevancia en la LIQUIDEZ de Compañía 

Constructora MEWTWO S. A., la que se encarga de actividades económicas 

como la construcción de carreteras, calles, autopistas y otras como vías para 

vehículos o peatones. 

  

La comparación de los estados financieros de los dos periodos el 2018 y el 

2019 permitió el análisis detallado de las cuentas que se han visto afectadas 

por la propia actividad comercial de la empresa, pero que, al no concretarse 

oportunamente la transacción, está perjudicando el correcto desarrollo 

económico de la empresa, también se analizaron las políticas internas de la 

empresa. 

 
La Compañía Constructora MEWTWO S. A. tiende a ofrecer sus servicios a 

instituciones públicas, como municipios y prefecturas, pero también a 

instituciones como Ministerio de vivienda con soluciones habitacionales, está 

obligada a llevar contabilidad por los montos que circulan en su flujo de 

efectivo, sin embargo, como son obras que se desarrollan a largo plazo, los 

pagos muchas veces no se desembolsan en su totalidad, contando con un 

anticipo irrisorio a la magnitud de la obra contratada y al culminar el cliente 

cancela la totalidad, consecuentemente a esto, en las empresas públicas a 

pesar de entregarse la obra, el sistema de pago es lento, por la tramitología, y 
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un sinnúmero de certificaciones de que la obra ha culminado con éxito de 

acuerdo a los requerimientos solicitados. 

Al año 2019, la Compañía Constructora MEWTWO S. A. cuenta con un 

patrimonio de $ 1,995,303.96, que en su mayor parte está constituido por 

equipos y maquinarias para la construcción, en cuanto a los empleados y 

obreros, estos son contratados dependiendo la obra que se contrata, quedando 

10 empleados de planta para realizar las gestiones comerciales. 

 

Este mismo año la empresa contrato con varias empresas públicas, a las 

cuales presto el servicio de construcción de vías y carreteras, las mismas que 

aportaron un 40% de anticipo para el inicio de la obra, pero es el caso, que a 

medida que se iba avanzando la obra los recursos se iban terminando, 

viéndose obligado a contraer deudas con instituciones financieras que por la 

urgencia del requerimiento contaban con tasas muy elevadas por encima del 

10%, como se evidencia en la cuenta obligaciones con instituciones financieras 

con un monto de $ 121,977.76, deuda contraída en el último mes del año 2018, 

y que sirvió para cubrir obligaciones con empleados y compra de materiales e 

insumos para continuar las obras.  

 

En este sentido en la Ley orgánica del sistema nacional de contratación pública 

en el artículo 70,73,74 y75, se expresa todo lo relacionado con respecto a los 

Anticipos a las empresas que están entre el 30 y el 70% del total del contrato. 
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Ante estos antecedentes se analiza este caso sobre las cuentas por cobrar y su 

incidencia en la liquidez que no es un tema nuevo, sin embargo, muchas son 

las empresas que al no detectarlo a tiempo corrieron peligro de quiebra, 

algunas llegaron a resurgir, por ello, en este estudio se analizan fundamentos 

teóricos que servirán de soporte para realizar una constatación de la realidad 

de la Compañía estudiada.  

 

Elizalde (2019) indica sobre la función de los estados financieros que 

evidencian las transacciones que la empresa realiza diariamente y que se 

registran en libros de contabilidad, las que se plasman en un documento 

denominado estado financiero, pero que en realidad determina lo que la 

empresa tiene, lo que debe y lo que posee como patrimonio. (pág. 217).  

 

En el mismo orden de ideas Guadalupe y Blanco (2018) indican que los 

resultados evidenciados en estados financieros son necesarios para cualquier 

empresa que necesita transparentar la situación económica, con lo que se 

podrá optar por las mejores decisiones. Esta información financiera es 

necesaria y deberá ser oportuna, la utilizan los socios, los accionistas, 

proveedores, y clientes. (párr. 1). 

 

En el Informe de Auditores Independientes (2020) se establece que la 

manera de la presentación de los estados financieros debe estar enmarcado en 

una lógica secuencias económica-contable, que se evidenciará en el estado de 

situación financiera de la empresa. (pág. 13).  
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Consecuente a esto en la plataforma Actualícese (2019), sobre los elementos 

de los Estados financieros se indica que son los activos, pasivos y patrimonio, 

los que dotan de información para la elaboración del balance general, el estado 

de situación financiera, compuesta por los ingresos, costos y gastos que 

componen el estado de resultados. En el mismo sentido se establecen los 5 

estados financieros que una empresa debe elaborar considerando los 

estándares internacionales que son: estado de situación financiera, estado de 

resultado integral, estado de cambio de patrimonio, estado de flujo de efectivo y 

las notas a los estados financieros. (Párr.12). 

La Compañía Constructora MEWTWO S. A, que es obligada a llevar 

contabilidad deberá presentar al finalizar su periodo fiscal sus estados 

financieros como consta en los (Anexos 1 y 2) en ellos se evidencia  la 

variación de los valores que se han visto afectados por el incumplimiento en los 

pagos de estas obras, reflejadas en las cuentas por cobrar en relación al 2018 

y 2019, así mismo se demuestra la variación de cuenta de obligaciones 

financieras, dejando claro que ni siquiera se ha podido provisionar en función 

de las cuentas por cobrar de acuerdo a lo descrito en la Ley de compañías. 

 

Los resultados en los estados financieros también evidencian valores para el 

cálculo de indicadores financieros que según Roldan (2017) indica que permite 

la interpretación de transacciones contables, que serán útil en la descripción 

diagnostica de la realidad económica de la compañía. En otro aspecto estos 

análisis pueden presentarse a sectores internos o externos, en el primer caso 

los administrativos podrán tomar medidas sobre situaciones evidenciadas como 

https://actualicese.com/
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riesgos, ya que el análisis permite planificar, corregir y gestionar las mejores 

acciones en beneficio de la empresa. En el segundo caso los agentes externos 

utilizarán esta información para conocer el estado económico y resultaría útil 

para instituciones financieras a la hora de gestionar crédito, o a los 

inversionistas para invertir en la empresa.  

Asimismo este análisis deberá soportarse en técnicas y procedimientos como 

las razones financieras y la interpretación de análisis de indicadores 

financieros, que deberán informar sobre la RENTABILIDAD, en las que se 

revisan las cuentas de ingresos, costos y resultados; LIQUIDEZ que consiste 

en analizar cómo la compañía cumplirá sus obligaciones financieras, y por 

ultimo el indicador de SOLVENCIA, que se analiza las deudas a largo plazo y 

las variables más significativas son las variables de endeudamiento, patrimonio 

y fuentes de financiación. (párr. 6).  

 

Castro (2018) se refiere a las fórmulas de las razones financieras, como 

expresiones financieras matemáticas que permiten interpretar y comparar 

valores relativos. Entonces una de las razones financieras más utilizadas es la 

de LIQUIDEZ, este indicador y los resultados obtenidos, permitirán medir a 

tiempo la verdadera situación económica de la empresa para que cumpla con 

sus obligaciones a corto plazo, y su fórmula es activo corriente sobre pasivo 

corriente.  

 

En el Blog Renta Fija. (2020) se establece que los resultados de los 

indicadores financieros y la interpretación de estos se constituyen en una 
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herramienta indispensable para los administradores de empresas, conocer 

cómo está la liquidez, endeudamiento, rentabilidad y eficiencia son datos 

primordiales para el desarrollo eficiente de la empresa, con el fin de que se 

tome las decisiones más acertadas a través de estrategias que garanticen la 

sostenibilidad empresarial. Estos indicadores muestran la relación entre los 

valores registrados en los estados financieros y el resto de los documentos e 

informes contables. La objetividad que ofrecen es pertinente al analizar el 

comportamiento de la rentabilidad entre un periodo y otro, y en definitiva si 

existen ganancias o no, los especialistas podrán traducir estas relaciones en 

cuadros estadísticos que permitan la interpretación con el fin de reorientar los 

procesos de ser necesario. (párr.- 14-20). 

 

En un sentido más específico el indicador de liquidez permite medir la 

capacidad que tiene la empresa para generar dinero en efectivo para cumplir 

sus deudas obligaciones en el corto plazo, dentro de este indicador también se 

encuentra otra clasificación de indicadores dinámicos, que son el indicador de 

capital de trabajo, la prueba acida, razón corriente e importancia del activo 

corriente, otra clasificación son los indicadores estáticos, entre los que están: el 

capital de trabajo, la prueba acida, la razón corriente y la importancia de activo 

corriente, y por ultimo los indicadores dinámicos , que es el flujo de caja , la 

rotación de activos corrientes, el de ciclo operativo y el de rotación históricas y 

proyectadas. 

 

En el caso del indicador de rentabilidad que permite evidenciar como la 

empresa es sostenible en el tiempo, con lo que se podrá desarrollar la eficiente 
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administración de costos y gastos para evidenciar las ganancias y manejo de 

los recursos en la empresa.  también agrupa otros indicadores, Margen neto de 

utilidad, Margen bruto de utilidad, Rentabilidad del patrimonio, Gastos de 

administración y ventas y Margen operacional de actividad. 

 
En esta dinámica contable también está el indicador de endeudamiento mide la 

posibilidad de que la empresa contraiga deudas para financiar sus inversiones 

y las operaciones con su propio capital. Y la subclasificación de este indicador 

presenta indicadores de, Endeudamiento sobre los activos totales, 

Concentración de endeudamiento. Por otro lado, el indicador de eficiencia mide 

la forma en que se administran y gestionan los recursos, en este sentido se 

evidencia la interrelación entre costos de materiales y la producción final. 

 

En la Compañía Constructora MEWTWO S. A. al aplicar el cálculo del indicador 

de Liquidez correspondiente a los dos años se puede verificar la variación 

existente.  

Formula de indicador de liquidez  

INDICADOR DE LIQUIDEZ= 

ACTIVO CORRIENTE  

PASIVO CORRIENTE 

Cálculo de indicador liquidez  

2019 2018 

2.161.601,14 = 0,60 4.037.011,10 = 0,93 
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3.606.410,08 4.359.107,36 

 

Como se puede evidenciar al iniciar sus actividades comerciales en el año 

2018 el indicador fue de 0,93 y en el año 2019 de 0,60. En este sentido si el 

valor resultante es inferior a 1,00 la entidad no cuenta con solvencia para hacer 

frente a sus deudas a corto plazo. Pero si es lo contrario posee el circulante 

necesario para cubrir las obligaciones, sin embargo, se deberá tener en cuenta 

que es preciso obtener el resultado de 1,00 pero no superior a este, pues 

significaran recursos ociosos que podrían ser invertidos. (Castro, 2018, párr. 

6). 

González (2015) sobre la prueba acida indica que es un indicador exigente, en 

el que se descarta la cuenta inventario del activo corriente. Su fórmula es 

Prueba del Ácido= (Activo Circulante – Inventarios) / Pasivo Circulante, su 

cálculo es muy parecido al indicador de liquidez, aunque el excluir a los 

inventarios se podrá establecer pertinentemente la capacidad de pago real de 

la compañía, este indicador es aceptable si el valor esta entre 0.80 y 1.00. 

aunque siempre se espera que sea 1. (párr. 12) 

 

Las CUENTAS POR COBRAR según Aranda, (2010 citado en Arroba, Morales 

y Villavicencio, 2018), son los valores que los clientes tienen pendiente de pago 

a una empresa, cuando accedieron a un bien o un servicio con un crédito 

otorgado a corto plazo, pues actualmente la mayor parte de las empresas 

venden sus productos o servicios con tipo de créditos establecidos a corto 

plazo y cuando los montos son superiores se extiende el plazo. (párr. 4). 
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En el mismo sentido Stevens (2019) hace énfasis en la descripción de las 

cuentas por cobrar e indica que son valoradas como cuenta representativa de 

los activos circulantes después del efectivo, no se puede olvidar que estas 

cuentas a pesar de que no son dinero efectivo representan la venta de un bien 

o un servicio que tiende a ser recuperado a corto plazo, y en algunos casos son 

a largo plazo cuando son diferidas, y se clasifican en función del origen como 

obligaciones que forman el capital de trabajo y que vencen en el corto plazo, 

pero que son considerados así si son cancelados en el periodo fiscal.(párr. 6). 

En la Compañía Constructora MEWTWO S. A. al realizar la comparación de la 

cuenta por cobrar de los años 2018 y 2019 se evidencia que en el primer año 

no existieron los montos de Cuentas y Documentos por Cobrar, pero ya se 

registraba en la cuenta Otras Cuentas y Documentos por Cobrar un valor de $ 

1,055,048.10, ya para el año 2019, se evidencia en Cuentas y Documentos Por 

Cobrar $   1,701.31, y para otras Cuentas y Documentos por cobrar $ 

328,266.46, como se registra en estado de situación financiera en los Anexos 1 

y 2. 

 

 En las empresas la cuentas por cobrar siempre se puede analizar con el 

COSTO HISTÓRICO, cuando se procede a contabilizar el monto de la factura, 

es decir el valor del documento de cobro, pero, aun así, aunque este 
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contabilizada y se presuma que será cancelada la cuenta en el tiempo 

oportuno, se deberá proveer la provisión que es una cuenta que garantiza de 

cierto modo la superación del impacto si se diera el no pago de la deuda de 

estos clientes, así mismo se deberá registrar los  montos por intereses, que se 

generaran de la deuda y los procedimientos legales para que se acredite el 

valor adeudado. (Stevens, 2019, párr. 15). 

 
En otro aspecto es importante destacar que, en la Compañía Constructora 

MEWTWO S. A., se procede a solicitar el 40% del total del monto de la obra, 

como lo determina la base legal, esto es muy significativo a la hora de iniciar la 

actividad. Como se afirma en el blog de Finanzas y contabilidad (2018) que 

indican que el Anticipo a los proveedores que se otorga de las empresas 

públicas a las privadas, se constituye como un porcentaje de dinero del total de 

la obra que permitirá la compra de insumos y materiales para el trabajo 

asignado, el hecho de entregar un anticipo garantiza la compra del pedido, 

también se genera un compromiso por parte del comprador.  En las leyes, 

reglamentos e instructivos, se estipula que es necesario que en los valores 

cancelados como anticipos también se facture incluyendo los valores que se 

generan con impuesto al valor agregado. (párr. 2). 

 

Según el artículo 2 de la Ley Orgánica de Régimen Tributario Interno, “el 

Impuesto a la Renta se aplica sobre aquellas rentas que obtengan las personas 

naturales, las sucesiones indivisas y las sociedades sean nacionales o 

extranjeras. El ejercicio impositivo comprende del 1 de enero al 31 de 

diciembre” (pág. 8) 
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 Además, en el procedimiento de calcular el impuesto a la renta que toda 

empresa deberá cancelar, es necesario no olvidar contabilizar todos los 

ingresos gravados, disminuir lo devuelto por diversos motivos, así como restar 

los descuentos realizados, también incluir los costos, gastos y deducciones, 

imputables a tales ingresos en que se ha incurrido para la actividad comercial. 

Después de considerar todos estos elementos, recién se podrá considerar la 

base imponible al valor resultante del mismo. Para liquidar el Impuesto a la 

Renta en el caso de las sociedades, se aplicará a la base imponible las 

siguientes tarifas: Los ingresos gravables obtenidos por sociedades 

constituidas en el Ecuador, así como por las sucursales de sociedades 

extranjeras domiciliadas en el país y los establecimientos permanentes de 

sociedades extranjeras no domiciliadas en el país, aplicarán la tarifa del 25% 

sobre su base imponible.  

 

Considerando que el impuesto a la renta es el 25%, se tendrá en cuenta lo que 

ha afectado, también la liquidez de la compañía, aunque este anticipo ha sido 

cuestionado por afectar la liquidez de la compañía, es una obligación que se ha 

puesto en manifiesto en los dos periodos fiscales analizados en este estudio de 

casos. Sin embargo, valga aclaran que el anticipo se calcula de la suma del 

equivalente al 50% de impuesto que se genero en el ejercicio anterior 

contabilizando la resta de las retenciones en la fuente que le hayan aplicado a 

la empresa.  
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En el caso de las retenciones en la fuente se indica en las normativas del 

Servicio de Rentas Internas que toda persona jurídica o persona natural 

obligada a llevar contabilidad que pague o acredite en cuenta cualquier tipo de 

ingreso que constituya renta gravada para quien los reciba, actuará como 

agente de retención del Impuesto a la Renta. Los agentes de retención están 

obligados a entregar el respectivo comprobante de retención, dentro del 

término no mayor de cinco días de recibido el comprobante de venta. 

 

Sánchez, (2020). Indica que toda empresa, o compañía, indistintamente del 

producto o servicio que ofrece deberá proveer la forma de provisionar al menos 

un pequeño porcentaje de lo que se prevé facturar al culminar las obras, es 

decir, se dota una provisión. Estas provisiones se constituyen un resguardo 

económico para la empresa, sin embargo, es importante el análisis de los datos 

de la relación contractual y los detalles establecidos en el mismo. 

 

Se pueden hacer varias clasificaciones de las provisiones. Según el tipo de 

gasto que se provisiona: Provisión de una obligación contraída y todavía no 

pagada: provisión de una obligación no contraída (por tanto, no pagada), pero 

previsible: Es una obligación futura. provisión por gastos de deterioro. 

 

Así mismo en la Guia Fiscal (2020) del Centro de estudios financieros se 

asume que las provisiones son obligaciones expresas o tacitas, por la 

naturaleza en la que se generan y que su valor exacto se determinara su valor 

exacto por la temporalidad en que se generaran, a pesar de que a 

contabilizarla no necesariamente será un gasto para deducirlo en el ejercicio 
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fiscal. En este sentido si no se contabiliza como gasto no podrá deducirse en 

las declaraciones de impuestos. (párr. 2) 

 

En el proceso de investigación cualitativo para comprender esta actividad 

comercial y como se ha venido generando la problemática, al realizar las 

entrevistas no estructuradas al gerente general, contador y secretarias, se 

puede determinar que dentro de las actividades que desarrolla la empresa para 

empresas públicas es necesario la inversión por parte de la compañía , en 

virtud que ni los municipios, ni las gobernaciones contratan el servicio para que 

sea cancelado oportunamente, pues en primera instancia el proceso se 

desarrolla a través del portal de Compras Públicas, y cuando es adjudicado al 

mejor ofertante, recién ahí se puede considerar por autorizado el paso al 

desarrollo del proyecto de construcción con la licitación del proceso adjudicado.  

 
Este tema a pesar de ser interesante y atractivo económicamente, porque sé 

trabaja por volumen de kilómetros de carreteras, aceras o bordillos, y siempre 

son altos valores, se puede hablar de millones, sin embargo en 

correspondencia a la inversión de la obra, el anticipo no es representativo que 

la compañía debe realizar, lo que ya en este sentido, va afectando la cuenta de 

activos de la empresa, pues al empezar a cubrir materiales, insumos, sueldo y 

salarios de los empleados y obreros semanal, quincenal o mensualmente, la 

empresa empieza a visualizar una baja significativa en sus cuentas, así como 

el poder adquisitivo, lo que según indican los entrevistados genera que se 

recurra a prestaciones financieras, y esto no es recomendable para ningún 

negocio, en virtud de que así se disfrute del beneficio económico, con estos 
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préstamos  muchas veces no es posible cubrir los valores y obligaciones 

contraídas para avanzar con la obra. 

 

En ese sentido los intereses que se generan por las prestaciones no permiten 

que la ganancia por el proyecto sea atractiva, más bien, es infructuoso a los 

intereses de la compañía, pues al no contar con liquidez no se evidencia como 

solvente y empieza a envolverse en un problema de nunca terminar en las 

finanzas. En otro ámbito, una pregunta que se realiza a los directivos de esta 

compañía, es si se lleva un control detallado de las transacciones que se 

realizan en la compañía, y lo que se evidencio en las respuestas es que se 

compra por poco , a medida de la necesidad que surge en el día a día, este es 

otro factor de lo que se analiza, y que esta causando perdidas, pues, de 

conocer la totalidad de los materiales que se necesitan de preferencia seria 

realizar la adquisición en altos volúmenes por los descuentos que recibirían de 

los proveedores, al menos esto se refleja en la compra de hierros, cemento, 

arena lastre, etc.  

 
El caso de las maquinarias, volquetas, camionetas y los gastos diarios que se 

generan también causan preocupación, al no contar con un contrato fijo con 

algún centro que, de servicio de mantenimiento y garantía de estos trabajos, tal 

es el caso que esto refleja gastos excesivos diariamente, esto fue indicado por 

los tres directivos de la compañía, indican que en ocasiones es mejor alquilar 

estas maquinarias porque ellos se despreocupan totalmente de esas 

situaciones de carácter mecánico. 
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Un tema de importancia para los entrevistados son los obreros y sus 

obligaciones patronales en el seguro social y la constructora, en virtud de que 

se ha visto la necesidad de acuerdo con las normativas ecuatorianas de que el 

empleador deberá asegurar a sus obreros o empelados, mensualmente esto 

representa un desembolso fuerte que afecta la situación financiera de la 

compañía. 

 

Según los entrevistados, no pasa lo mismos con la construcción de soluciones 

habitacionales, que son construcciones con la medida exacta en cuanto a los 

perímetros, materiales, maquinarias y personal necesario para la construcción 

de las mismas, sin embargo acá surge un problema diferente, es verdad de que 

el inversión presenta sus proyectos que le son aprobados, pero generalmente 

nunca estos inversores cuentan con el valor total de la obra, así que se 

proyectan a realizar las casa e ir vendiéndolas gradualmente, sin embargo no 

siempre se venden de acuerdo a la expectativa, porque en este sentido falla la 

publicidad de las características, dirección y valores de cada casa en venta. 

Después de esta amplia explicación, se analiza el tema de la cartera vencida, 

tanto en los servicios de construcción para empresas públicas, como en la 

prestación de servicio para empresas privadas, en los dos casos el 

inconveniente se evidencia con normalidad aparentemente, pero no es así. Ya 

se menciono anteriormente que la compañía para cubrir sus obligaciones 

tributarias, laborales y de la obra misma, deben adquirir financiamiento lo que 

al generarse los intereses que dependiendo del tipo de crédito, el tiempo, y el 

monto afectara la cuenta de activos, pues en el caso de los dos potenciales 

clientes, se podría decir que es un futuro incierto acceder al pago total de lo 
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servicios prestados, pues en algunos casos estos valores que originalmente 

están en las cuentas por cobrar pasan al siguiente periodo fiscal como 

documentos pendiente de cobro. 

 
Como se puede evidenciar en el estado de situación financiera, es necesario 

analizar los valores de las cuentas de activos y también la de pasivos, en las 

que se puede demostrar que la inversión hecha en esta compañía es muy alta, 

y de la misma manera se ha invertido mucho hasta que en año 2019 se llegó a 

registrar en la cuenta TOTAL, PROPIEDADES, PLANTA Y EQUIPOS, 

PROPIEDADES DE INVERSIÓN Y ACTIVOS BIOLÓGICOS 3,332,604.04 , lo 

que demuestra la fuerte inversión de esta constructora, la misma que deberá 

buscar estrategias como las anteriormente  expuesta que permitan superar el 

tema de que las cuentas por cobrar se sigan acumulando y no se reflejen en su 

indicador de liquidez y de solvencia como valores positivos para cubrir 

obligaciones y recuperar la inversión realizada. 

 

Con todos los testimonios recibidos por parte de los entrevistados, solo queda 

exponer algunas alternativas que les permita a la compañía no caer en esta 

situación económica que afecta significativamente a sus ganancias. 

 

Las siguientes indicaciones son alternativas viables las cuales se ha llegado a 

considerar para direccionar a la empresa a una estabilidad futura. 

 

Reformular las políticas de la empresa; Antes que se adjudique o se firme el 

contrato se podría sugerir un aporte económico de mínimo del 60% del monto, 

o al menos dos montos, dependiendo del avance que podrían ser del 35% en 
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cada avance, y al finalizar la obra el saldo restante, el mismo que si no se 

cubriese a tiempo deberá generar los intereses, para cubrir todos estos gastos 

que está incurriendo la compañía. 

 
 
CREAR PLAN DE MARKETING La promoción y difusión de los servicios que 

se ofrece, también se constituye en una forma de subsané esta situación, con 

un replanteamiento del plan de marketing, pues al tener más contratos, se 

podrá gestionar los recursos para cumplir con las obras conforme se vayan 

adjudicando a la constructora. 

 

Crear departamento de cobranza Se ha detectado que, por falta de gestión e 

impulso en el pago de las cuentas por cobrar, se ha visto la dilatación de estas, 

por lo que se sugiere que se contrate a una persona que se encargue 

estrictamente de la promoción, difusión y cobro de las cuentas vencidas o 

también denominada Cartera Vencida, en especial las empresas públicas que 

son las que más tardan por la tramitología que existe en cada proceso. 

 

Generar línea de crédito con instituciones financieras: Gestionar una línea de 

créditos en instituciones bancarias a largo plazo y con intereses cómodos por 

otro lado también se puede pedir un crédito por la totalidad de la obra una vez 

adjudicada, pues, es necesario contar con los recursos necesarios para su 

desarrollo, al contar con la autorización y con todos los recursos y materiales, 

para optimizar el tiempo. 
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Conclusiones 
 

Después de realizar un amplio análisis de la situación problemática en la que la 

compañía se encuentra se plantean las siguientes conclusiones: 

- Que el incremento de la CUENTA POR COBRAR, está afectando la 

liquidez de la empresa, al no contar con los activos circulantes que 

permitan generar los movimientos económicos propios de la actividad 

comercial de la compañía constructora. 

- Se evidencia que la empresa no cuenta con normativas apropiadas 

sobre el tema de los anticipos, pues si bien es cierto, con el 40% si se 

puede iniciar la obra, pero este monto no es suficiente para culminarla. 

- Se evidencia que no existe un sistema adecuado de cobranza que 

permita la recuperación oportuna de la inversión, lo cual muestra la 

necesidad urgente de implementar un departamento de cobranza con un 

soporte legal pertinente, ya que la empresa deja a voluntad de las 

empresas el desembolso del dinero cuando la obra ha culminado. 

- Se concluye que la compañía demuestra un sobregiro con préstamos 

comerciales a intereses elevado que afecta la rentabilidad, solvencia y 

liquidez a esto se le agrega que es una empresa nueva en el mercado y 

su inversión será retribuida con el paso de los años.  

- En el aspecto tributario es necesario destacar que en Ecuador se debe 

cancelar los anticipos de impuesto a la renta establecidos en la ley 

tributaria interna, por lo que se deberá provisionar ciertos valores que le 

permitan a la compañía cubrir esos montos oportunamente, lo que 

también afectan los resultados financieros. 
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